

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . 3.50 pesetas.
 Por un año. . . 14 id.
 Id. fuera. . . 16 id.
PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

ANUNCIOS

Precios convencionales
Número suelto CINCO CÉNTIMOS

IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

El Excmo. Sr. Obispo ha dirigido al general Polavieja el siguiente telegrama:

«Gloria á Dios, honor, patria y ejército. Al general cristiano **VENCEDOR**, amado del soldado y pueblo, felicita en su llegada

† EL OBISPO DE SALAMANCA. »

¡VIVA POLAVIEJA!

Al pisar el caudillo cristiano, de corazón genuinamente español, el suelo de la patria, que le aclama como á vencedor insigne, que ha puesto mano de hierro para acabar con una insurrección vergonzosa, de odio á España, á su nombre y á su fe, del fondo del alma se escapa un grito lleno de entusiasmo y de vida

¡VIVA POLAVIEJA!

Viene de cumplir la misión que confió España á su honradez, á su valor y á su talento, y viene enfermo, casi ciego... y así aquella figura interesante se agiganta más y otra vez del alma sale un ¡viva Polavieja! La significación de ese nombre, que repite todo un pueblo, los destinos de ese hombre providencial... son la esperanza de unos días mejores de gloria y prosperidad.

El LÁBARO, desde el humilde puesto que ocupa en la prensa, saluda con todo cariño y delirante entusiasmo al vencedor de los tagalos, al soldado que reza y confía en Dios, al general que comulga, al español que somete con valor y energía á los enemigos de la patria y la religión.

¡Viva España! ¡Viva Polavieja!

Hé aquí el texto del telegrama que le hemos dirigido:

Excmo. Sr. General Polavieja.

«El Lábaro» diario de Salamanca, saluda con todo entusiasmo al vencedor de los enemigos de la fé y de la patria.

¡Viva España!

LA REDACCIÓN.

Salamanca

Una turba de chicos y grandes, hombres y mujeres, invadía ayer tarde la calle de la Rúa, esperando la abundancia de plata y cobre con que el Sr. D. Miguel Mota festejó el bautismo de su hijo.

Las escenas que se desarrollaron fueron muy animadas en incidentes y en... golpes.

El espectáculo no fué modelo de cultura.

Una piedra desprendida de las obras en construcción en las afueras de San Pablo hirió gravemente esta mañana á una pobre mujer.

Hoy se ha verificado el escrutinio general de las elecciones municipales.

En los ocho días siguientes pueden presentarse por escrito las reclamaciones que procedan.

Los fabricantes de curtidos y dueños de comercios de este ramo, han celebrado una reunión para tratar del descanso en los días festivos.

Y acordaron unánimemente cerrar las tiendas los domingos á las doce en punto.

En la mayoría de las fábricas, consignamos con mucho gusto, se observa el precepto del descanso dominical.

Poco á poco se irá conociendo que esta ciudad sabe mostrarse cristiana.

Esta tarde se reúnen en sus decanatos las Facultades de Derecho y Filosofía y Letras para informar en una instancia del Rectorado.

Pasado mañana celebrarán los obradores de Salamanca su fiesta á San Isidro, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

En la misa solemne, que será á las diez y media, predicará el distinguido orador Rvdo. P. Suárez, Prior del convento de San Esteban.

El Sr. Gobernador civil nos ha facilitado el siguiente telegrama oficial:

Ministro Gobernación.—El Sr. Ministro de la Guerra ha recibido el siguiente despacho del general segundo cabo de Manila:

General en jefe encarga desde Maragondón diga á V. E. lo siguiente: Como resultado combinación brigadas Ruiz y Suero, la primera sobre Méndez Núñez y Alfonso, la segunda dividida en tres columnas sobre Maragondón y Ternate, se han tomado últimos puestos atrincherados defendidos por rebeldes provincia Cavite; para esta operación columna de la derecha mandada por coronel Viana, hizo desembarco en Punta Restinga con cazadores 6 mandados por Mayoral y 400 entre marineros é infantería marina, la izquierda con general Castillo envolvió pasando el río, columna Suero conmigo de frente.

Estas columnas fuertes cada una de 400 hombres y con total siete piezas montaña causaron al enemigo grandes pérdidas por cerrarles único paso en retirada, la columna Viana sola. En plaza y convento 57 muertos y muchos más, entre ellos muertos tres guardias civiles desertores; resistencia muy empuñada por verse envueltos y tener preparadas grandes defensas; comportamiento tropas admirable, nuestras bajas sensibles, capitanes infantería Yañez y Comas, muertos teniente infantería Garrote, Quino, Martínez, Darias; y de artillería Salas; contusos y de tropa 23 muertos, 115 heridos y 11 contusos. Dejo bien guarnecidos y aprovisionados estos puntos para que fuerzas cuyo mando en cargo general Castillo persigan partidas montes y pueblos divisoria Cavite Bantagas combinación Jaramillo; dedico en generos dos regimientos indígenas caminos militares fácil comunicación época lluvias. Marcho Manila organizar ejército dedicado persecución partidas. Creo en breve licenciar cumplidos y mandar heridos y enfermos. No pido oficiales hasta terminar organización. Varios distinguidos recomendaré.

“EL LÁBARO,” EN MADRID

POR TELÉGRAFO

DE LA HABANA.—NOTICIAS OFICIALES

Madrid 13, 10:50 m.

El general Weyler ha llegado á Arroyo Blanco y á la Habana Calhoun, enviado del presidente Mac-Kinley para enterarse de la

situación de Cuba y marcha de la guerra.

En las Villas, ha sido indultado el cabecilla Soto, hecho prisionero por columnas del Regimiento de Garellano.

Fuerzas mandadas por el general Inclán han perseguido á los autores de la bomba de dinamita estallada en Pinar del Rio. Cogimos 17 fusiles y quedaron muertos dos insurrectos.

Madrid 13, 10:50 m.

LO DE MORGAN

Se ha aplazado en el Parlamento de Washington la proposición Morgan y su reciente moción sobre la beligerancia.

Se acordó la necesidad de un plazo para obtener amplia información sobre el asunto.

Terminada la sesión, conferenciaron extensamente Morgan y Mac-Kinley.

TOMA DE MARAGONDÓN

Madrid 13, 10:55 m.

El Gobierno ha facilitado extensos detalles de los últimos triunfos alcanzados en Filipinas.

La toma de Maragondón empezó por la toma del convento á las doce y cuarenta minutos de la mañana, durando cuatro horas el combate.

Las columnas de Suero y Castilla atacaron el barrio Ducal, lindante con la carretera de Naic.

Los rebeldes permanecían atrincherados en el atrio de la Iglesia, en el Juzgado y en otros edificios, defendiéndose tenazmente bajo las órdenes de Aguinaldo.

TOMA DE MARAGONDÓN.—LA BRECHA

Madrid 13, 10:55 m.

La artillería comenzó sus disparos con toda certeza, abriendo gran brecha que asaltó el batallón número 73.

Los rebeldes tuvieron muchas bajas.

Rescatamos dos soldados del batallón de cazadores que al aproximarse nuestras tropas gritaron ¡viva España! ¡no tirar!

Refieren los rebeldes que se hallan muy desesperanzados y que se dispersarán en breve.

ELOGIOS.—FIN DE LA GUERRA

Madrid 13, 10:55 m.

Se elogia al ejército y al marqués de Estella por los últimos triunfos.

Continúan presentándose muchos rebeldes que se muestran muy desconfiados del cabecilla Aguinaldo.

Puede considerarse la guerra terminada.

Polavieja en Barcelona

FONDEA EL «LEÓN XIII».

Barcelona 13, 1 madrugada.

A las ocho en punto de la no-

che ha fondeado en el puerto el vapor «León XIII» conduciendo á bordo al ilustre general Polavieja.

De orden superior no se permitió subir á nadie á bordo del vapor.

Millares de personas ocupan todas las embarcaciones surtas en el puerto y desde ellas, rodeando al «León XIII» vitorean á Polavieja, ofreciéndose un espectáculo hermosísimo.

Los gritos de ¡viva España! ¡viva Polavieja! y ¡viva el ejército! resuenan continuamente.

El General Polavieja saluda, mostrándose del todo reconocido por tan señaladas muestras de simpatía.

Al avistarse el trasatlántico empezó en la ciudad un repique general de campanas, acudiendo al embarcadero de la Paz las autoridades militares y civiles, las corporaciones de la capital, comisiones de todos los centros y en masa la población de Barcelona.

NOTICIAS DEL GENERAL

Madrid 13, 11 m.

Nos transmiten de Barcelona las siguientes noticias del viaje del General Polavieja.

El ilustre caudillo, durante la travesía, ha estado en cama doce días, muy molestado por su dolencia.

Desde la salida de Aden empezó á sentirse agravado en su padecimiento de la vista, y siguiendo su curso la enfermedad al llegar á Port-Said le era imposible ver.

Anoche, al arribar al puerto, se vistió animado del mejor deseo para estar preparado y desembarcar por su pié.

El ilustre general distingue muy poco los objetos y apenas ve más que sombras.

Permanecerá, según ha manifestado, ocho ó diez días en Barcelona.

FALLECIDOS

Madrid 13, 11,10 m.

En la travesía han fallecido á bordo del «León XIII» un viajero y dos soldados.

POR LA SALUD DE POLAVIEJA

Madrid 13, 11:40 m.

Tan pronto como fondeó en Barcelona el vapor que conduce al ilustre general Polavieja, su ayudante el general Satrustegui salió en busca del notable oculista Sr. Barraguer, para que vea al ilustre enfermo.

El doctor Barraguer le visitará en el vapor «Fernando Poo» á donde trasbordará el General desde el «León XIII».

Terminada la visita, pasará Polavieja al alojamiento suntuoso que le han preparado las autoridades de Barcelona en el Palacio del Exgobernador de la Ciudadela, y empezará la recepción y los brillantes festejos con que le obsequia la capital del Principado.

VISITA DEL DOCTOR

Madrid 13, 12 m.

El doctor oculista ha acudido inmediatamente á visitar al ilustre enfermo.

Le ha aconsejado que dure poco su permanencia en la Catedral y que se enciendan pocas luces, procurando evitar esto siempre.

El general se queja por el fuerte dolor que siente en los ojos.

EL DESEMBARCO

Madrid 13, 12,40 t.

Empieza el desembarco de tropas y pasajeros.

Vienen en el «Leon XIII» más de 200 enfermos y heridos.

Hasta que termine su desembarco, no lo efectuará en general Polavieja,

La banda-orquesta municipal, dirigida por el Sr. Sadurni, se situará en el embarcadero de la Paz, junto al arco de triunfo, que aún no ha podido terminarse, y saludará al ilustre caudillo con un pasodoble de dicho maestro. La Rambla animadísima.

EL DESEMBARCO.—OVACIÓN

Barcelona, 13, 2 t.

(Urgente)

Acaba de desembarcar el general Polavieja, quedando los demás pasajeros en cuarentena.

Se ha organizado la comitiva, que se dirige á la Catedral por la plaza de la Paz, Ramblas de Santa Mónica y Centro, calles de Fernando, Obispo y Santa Lucía.

Todo el trayecto es una ovación delirante: desde los balcones y en las calles las aclamaciones se cruzan.

Barcelona presenta un aspecto nunca visto.

EN LA CATEDRAL

Barcelona 13, 3 t.

(Urgente)

Entra en la Catedral el general Polavieja y detrás inmensa muchedumbre llena las naves de la Basilica, dejándose oír los acordes del órgano.

En el coro se colocan las autoridades y personas invitadas y se entona el «Te Deum».

Durante el «Te Deum» ha sido preciso curar tres veces los ojos al ilustre general.

Á SU CASA

Barcelona 13, 3:50 t.

(Urgente).

Por las calles de Santa Lucía, plaza Nueva, Santa Ana, Fontanella, Ronda de San Pedro y paseo de San Juan se dirige el general Polavieja á su domicilio, seguido por la muchedumbre, que no cesa de vitorearle.

En sus habitaciones ha recibido á las autoridades y amigos, saludándose muy agradecido, retirándose inmediatamente á descansar.

MENCHETA.

Día 13 de Mayo de 1897

Santorial y cultos

Día 14.—Viernes.—San Bonifacio, mártir; San Poncio, mártir; Santos Víctor y Corona; San Pascual y San Pacomio.

Parroquia del Carmen.—Sigue la misma novena.

Clerectia.—Los mismos cultos en honor de María.

San Julián.—Continúa la novena anunciada.

Santísima Trinidad (Arrabal).—Confirma a las nueve y media.

El general Polavieja

Es el hombre del día.

Su campaña de Filipinas se ha abierto horizonte de la popularidad y del más halagüeño y brillante porvenir.

Ingresó el general Polavieja voluntariamente en las filas como soldado, en Agosto de 1858. En Octubre del mismo año ascendió a cabo segundo por elección y en Diciembre a cabo primero, también por elección. Del mismo modo pasó a sargento segundo en Agosto del año siguiente. Marchó a África con el primer batallón de su regimiento, y por su brillante comportamiento en una carga a la bayoneta dada en el monte de las Monas, le dió las gracias el conde de Lucena, general en jefe. En Monte Negrón ganó el grado de sargento primero. Le dieron el empleo por su distinguido comportamiento y heridas recibidas en la batalla de Wad-Ras.

En 1863 marchó a Cuba con el empleo de alférez, y de allí a Santo Domingo al mes de haber desembarcado en la Habana. Hallóse en el combate de las Matas de Farfán, operaciones sobre Banica y Neiva, en las acciones de las Charcas, Arroyo de las Salinas, Palmar de Fundación, bosques de Barahona (donde ganó el grado de teniente), Neiva (en la conducción de un convoy), toma de Monte-Cristi, encuentros de Celadero y de la Managua, combate del río Yaque y otros muchos que la falta de espacio impide nombrar. En 26 de Julio del 64 tuvo que embarcarse para la Habana, por hallarse enfermo de cuidado.

En Octubre del 69 ascendió a teniente por antigüedad. Entonces comenzó su larga y honrosa campaña de Cuba. Estuvo en infinidad de encuentros, en la conducción de convoyes, toma de campamentos y en otras muchas operaciones importantes, mereciendo cada vez mejor concepto de sus jefes. En Aguas Verdes y Palmarito ganó la cruz roja del Mérito Militar de primera clase. En el combate de Mario fué herido gravemente de un balazo, siendo ascendido a capitán. Luego de restablecido salió a operar en las jurisdicciones de Sancti-Spiritus y Morón, agregado a la primera guerrilla volante. El capitán general le encomendó el reconocimiento de los esteros de la costa Sur de la isla, desde Júcaro a Manzanillo, ejecutando aquella operación y levantando los planos de los mismos muy a satisfacción de dicha autoridad.

En Agosto del 71 fué a Santiago de Cuba de ayudante del brigadier Martínez Campos, quien con grandísima actividad persiguió a los insurrectos de aquella jurisdicción. Salió a operaciones el entonces capitán Polavieja, y en la acción de Dos Amigos, dada contra Máximo Gómez, batióse tan bizarramente que se le concedió el grado de comandante.

Estuvo en los combates de Aguacete, Monteolivares y otros muchos, siendo premiado con el empleo de dicho grado. De Enero a Marzo de 1872 recorrió todas las sierras y pajaros más escondidos intrincados de Guantánamo y Santiago, pasando luego a Holguín en persecución de Céspedes.

Fué después comandante militar de Morón; pero hallándose herido y enfermo, embarcó para la Península en uso de licencia, y a poco de llegar obtuvo el grado de teniente coronel en recompensa de los servicios pres-

tados en la anterior campaña. A las órdenes del general Martínez Campos concurrió a las operaciones sobre Jativa, Alcira, Valencia y otras muchas, distinguiéndose muy particularmente en la acción de Mislata, por la que fué ascendido al empleo de teniente coronel.

Estuvo en el sitio de Cartagena, y más tarde fué destinado al ejército de Cataluña, a las órdenes del general Martínez Campos, con el que pasó luego al ejército del Norte. Distinguióse mucho en aquella campaña, ganando en las Muñecas y Galdames el grado de coronel. El empleo respectivo le fué concedido poco después, también por mérito de guerra.

Fué tan notable su comportamiento en la batalla de Treviño, que se le propuso al Ministerio de Estado para la encomienda de Carlos III. En sucesivas ocasiones dió buenas muestras de valor, y sobre todo de iniciativa e inteligencia, y de las mejores fueron, sin duda, su marcha sobre Peñacerrada, mandando una fuerza de guerrillas, y la toma de las Peñas de Amboto y Altos de Urquiola. Por estos y otros méritos de guerra, obtuvo el empleo de brigadier. En el mismo año (1876) marchó a Cuba. Sus operaciones contra Pancho Jiménez, en Sancti Spiritus, y las que luego dirigió como jefe de la tercera brigada del departamento Oriental contra Maceo, fueron eficacísimas. Perseguió con acortada y ejecutivamente a Limbano Sánchez, en Mayarí Abajo, que le obligó a capitular con toda su gente, resultado que le valió el empleo de mariscal de campo.

Acabada la guerra, fué nombrado comandante militar de Puerto Principe y luego de Santiago de Cuba. En ambas mostró rara capacidad política, y en la última su gran conocimiento del terreno y de la manera de pelear el enemigo, así como la situación del país. El alzamiento a que se llamó *guerra chiquita*, hubiera costado a España grandísimos sacrificios si el general Polavieja no hubiera conseguido vencer a los enemigos en poco tiempo.

Entonces probó que en Cuba puede dominarse por las armas una rebelión tan poderosa como aquella lo fué, bastando para ello emplear oportunamente la fuerza y la astucia, el rigor y la suavidad. Bien mereció la gran cruz de Isabel la Católica y el ascenso a teniente general con que premió el gobierno su bien dirigida campaña.

Después fué algunos años capitán general de Andalucía, y ha servido otros importantes destinos, entre todos los cuales merece muy particular mención su mando en la isla de Cuba (31 de Julio de 1890 a 5 de Junio de 1892). Encontró preparado un alzamiento, y lo contuvo. Avisó al gobierno de los trabajos que los enemigos de España hacían para emprender una nueva guerra, y dijo la política que se debía seguir y las precauciones que convenía tomar para impedirlo y castigar a los separatistas. Documentos suyos hay harto elocuentes é instructivos, con los que se prueba que lo que ahora sucede en Cuba ha podido evitarse, porque bien advertidos estaban de todo los gobernantes españoles por el general Polavieja. Quizá salgan algún día a luz, y entonces se verá cuán a poca costa pudo conservarse la paz en aquella isla y quienes son los principales culpables de que tengamos que sostener esta sangrienta guerra.

A su vuelta a la Península fué nombrado comandante en jefe del sexto cuerpo de ejército, de cuyo importante cargo pasó al de jefe del cuartel militar de S. M.

Nombrado en 22 de Octubre de 1896 segundo cabo de la capitania general de Filipinas, sustituyó poco después de su llegada al general Blanco en el mando superior del Archipiélago y de su ejército, y organizó la campaña que con tanto éxito se ha desarrollado bajo su dirección. Con ella se ha logrado desalojar de formidables posiciones a los insurrectos, y se va a la pacificación de la provincia de Cavite, convertida en el baluarte más importante del separatismo filipino.

Los triunfos obtenidos en Silang, Dasmariñas y Salitran, en Imus, en Cavite, son los títulos gloriosos que despiertan los entusiasmos y aclamaciones de España.

¡Viva Polavieja!

De la Península y el Extranjero.

NOTICIAS VARIAS

Ciclismo

La carrera-estafeta

Ya están ultimados todos los detalles de la brillante carrera que se proponen realizar los ciclistas catalanes, aragoneses y castellanos en honor de Polavieja.

De no sufrir entorpecimientos inesperados, la carrera-estafeta llevará la siguiente marcha:

Salida de Barcelona, a las tres de la tarde de hoy.

Llegada a Cervera, siete noche; a Fraga, once noche; a Zaragoza, tres de la mañana; a Alhama, siete de la mañana; a Guadalajara, una de la tarde; a Madrid, tres de la tarde del viernes.

Una bonita marcha, que si se hace, cubrirá de gloria a los ciclistas españoles.

El paso de la estafeta por Guadalajara se anunciará en Madrid disparando un mortero en la Puerta de Alcalá: un segundo mortero indicará la entrada de la estafeta en la villa y corte.

Si como se supone el autógrafo se lleva a Palacio, el campeón de España señor Lozano subirá por la calle de Alcalá, continuando por la de Sevilla, Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol y calle del Arenal, a la plaza de Oriente.

En el Salón del *Heraldo*, que estará abierto toda la noche del jueves al viernes, se fijarán los telegramas que se reciban del paso de la estafeta por los diferentes pueblos.

La cartera en que ha de ser conducido el pliego ha estado expuesta en Zaragoza y Barcelona, llamando la atención del público, que la ha elogiado con justicia.

Los catalanes han construido otra preciosa cartera, en la cual irá encerrada la que se envió desde Madrid, y han sustituido la correa por unos ganchos que se sujetarán al manillar.

Juanito Pedal dice anoche en el *Heraldo* que el itinerario de la carrera dentro de la región castellana ha sufrido ligeras variaciones, y entre ellas como la más importante la de que ya no será el equipo Casa Alta-Rivera el que recoja el autógrafo en Alhama, sino el equipo Cerecedas-Lozano.

Dos notas curiosas para terminar: el número de pueblos por que ha de atravesar la estafeta es de 84, y el número de kilómetros que han de recorrer los intrépidos ciclistas 617.

De los Gobiernos que han sido consultados sobre si aceptarían la residencia de los anarquistas condenados a extrañamiento del reino, sólo han contestado en sentido afirmativo los de Inglaterra y los Estados Unidos.

Los demás unos se han excusado y otros han dicho que aceptarán los que sean de su nacionalidad.

El título de la gran cruz

Hoy ha llevado el Sr. Ministro de la Guerra a la firma de la Reina el título de gran cruz de San Fernando a favor del general Polavieja. Deseando el Sr. Azcárraga hacer una nueva distinción personal al victorioso Marqués de Polavieja, encargó al Depósito de la Guerra un trabajo caligráfico al extender dicho título, y ha resultado una verdadera obra de arte.

En el encabezamiento figuran los atributos de las armas y alegorías de la guerra filipina y de la paz, dibujados primorosamente a pluma.

Contra costumbre, este título no llevará la firma de S. M. en estampilla, sino autógrafa.

Los habitantes de Liendo (Santander) serán de hoy en adelante los más felices de España, gracias a la generosidad de un individuo muy rico, hijodeaqueel pueblo y llamado don Luis María Avendaño y López, que ha donado a Liendo 5.000.000 de pesetas en láminas de Deuda perpétua, con cuyos intereses el citado pueblo podrá pagar todos los años las 15 ó 16.000 pesetas a que ascienden todas sus contribuciones, impuestos y gabelas.

Los estudiantes de Madrid han acordado:

1.º Hacer una invitación amplísima a los estudiantes de todos los

centros docentes para que acudan a la estación a recibir al general.

2.º Solicitar que se les concedan los estandartes de las Facultades para llevarlos en la manifestación que se prepara, é invitar al profesorado a que concurre al acto.

3.º Obsequiar al general Polavieja con una serenata, cuyos detalles se acordarán.

Y 4.º Ofrecer al invicto general un álbum que será costado por los estudiantes, y en el que figure el mayor número de firmas que pueda reunirse.

Terminó la reunión con vivas a la Patria, al ejército y al general Polavieja.

Es posible que en el primer Consejo que celebren los Ministros quede designado el candidato para la presidencia de la Comisión que habrá de dictaminar sobre el Mensaje que el jefe del Gobierno dirige a las Cámaras.

Ha ocurrido un abordaje entre una barca noruega y un vapor holandés, yéndose a pique ambos buques y pereciendo en el siniestro veintiocho tripulantes.

El Rector de la Universidad de Barcelona, señor Durán y Bas, de acuerdo con el Claustro, a quien previamente consultó, ha concedido a los alumnos de todas las Facultades y Escuelas el permiso que habían solicitado para no asistir a clase, con motivo de la llegada del general Polavieja, teniendo en cuenta que se trata de festejar un acontecimiento de regocijo nacional.

Guerra greco-turca

Domoko

Los turcos continúan su movimiento de avance hacia Domoko. Los griegos vigilan sin cesar, y el Príncipe heredero, en persona, recorre los puestos é inspecciona las obras de fortificación y defensa. Ayer dirigió a las tropas una orden en la cual dice, entre otras cosas, que defienden el suelo sagrado de la Patria, el honor y la vida de sus conciudadanos y de la Nación griega y que no debe permitirse que avance más el enemigo.

La escuadra de acorazados ha ido a Aloyro con objeto de proteger en caso necesario, a la columna del coronel Smolenski.

Parece que en el cuartel del diádoco se ha recibido el orden de suspender las operaciones en vista de la mediación de las Potencias.

Edhen-Bajá sigue confiado en que tomará a Domoko, a pesar de las fuertes fortificaciones de los griegos. De Larisa salieron 3.000 turcos para tomar parte en el ataque a dicho punto. Los griegos, para impedir que el enemigo envuelva sus posiciones, han destacado 2.000 hombres hacia el lago de Nezero.

Las negociaciones pacíficas

En Londres se cree que no volverán a combatir los turcos y griegos, en vista de lo mucho que adelantan las negociaciones de las potencias en pro de la paz.

El representante de Rusia entregó al Ministro de Negocios extranjeros de Grecia una nota colectiva ofreciendo la mediación de Europa, y el Ministro aceptó en el acto. Falta que Turquía también acepte.

Discutírase el tanto de la indemnización de Grecia a Turquía y la rectificación de la frontera.

Alemania y Rusia protegen las pretensiones de Turquía, y Francia é Inglaterra las de Grecia. Los turcos dicen que han gastado en la guerra 125 millones de francos y que debe pagárselos Grecia por anualidades vencidas.

Asegúrase que el Rey de Grecia ha puesto su salvación en manos de las potencias. Los representantes de éstas han pedido al Sultán ordene inmediatamente a las tropas turcas suspender las hostilidades.

Ayer menudearon las conferencias entre los representantes diplomáticos, obteniéndose la adhesión de Grecia a las negociaciones para la paz.

Las negociaciones marchan con rapidez, y Grecia se conforma con la mediación, que no ha pedido, pero que le ofreció Rusia.

Se encuentra gravísimamente en-

fermo el teniente general señor Araoz.

Ayer se ha celebrado consulta. Oírece pocas esperanzas de vida.

Anoche marcharon los condes de París, con objeto de asistir a los funerales del duque de Aumale.

De las guerras.—Partes oficiales

Habana (sin fecha).—Madrid 11.—General segundo cabo a Ministro guerra:

Tercer batallón de María Cristina batió grupos en Felicia (Matanzas) é hizo dos muertos.

Columna de la Lealtad, en montes Abello (Habana) hizo dos muertos.

Batallón de San Quintín 7 en Baracoa y cafetal Gutiérrez, hizo tres muertos y tuvo un herido.

Fuerza de la primera zona de Mariel destruyó campamento en Guajabón é hizo un muerto.

Batallón de Luchana hizo tres muertos.

Batallón de Aragón, en reconocimientos por Miracielo y Cuzco, hizo nueve muertos y 13 prisioneros.

Batallón de Gerona, reconociendo zona entre costa y Sierra Rubí, batió partida de Manuel Barrios, hizo ocho muertos y tuvo cuatro heridos.

Batallón de San Quintín 47, reconociendo zona de Galafre, hizo dos muertos.

Presentados cinco armados y 74 sin armas.—*Ahumada*.

Habana (sin fecha).—Madrid 11.—General segundo cabo a Ministro de la Guerra:

General en jefe desde Sancti-Spiritus, dice a V. E.

En Cuba, en tren Tongo explotaron dos bombas en Mijal, destrozando material viaférrea, sin más novedad.

Columna del Cobre, en reconocimientos por Buenavista, Monte Real, Palmar, Soto Arribas y Puerto Manete, desalojó al enemigo de cuatro trincheras, cogiéndole ocho muertos; nosotros dos muertos y tres heridos.

Columna Simancas, en Guantánamo y San Fernando, cogió dos muertos.

Fuerzas de ingenieros, protegidas por batallón de Borbón, terminaron fuerte heliógrafo en Artijo, Mayariguas; hicieron reconocimiento hacia Seborucal, cogiendo prefectura y haciendo bajas; nosotros un herido.

Emprendieron construcción de fuerte en Lomas Chabmas, y en nuevos reconocimientos cogieron dos muertos.

Tiene comunicación con Punta Alegre, Morón é isla Tuliguano.

Guerrilla Spiritus, en Palmar, cerca de Tuinicú, cogió cuatro muertos y un prisionero, todos armados.

En Remedios, batallón Isabel II, en reconocimiento por Lomas Valdés, Meneses, La Piedra y Seborucal, cogió un muerto, prefecto Guanabo y Jefe Costa; nosotros un herido.

Batallón de Burgos, en varios reconocimientos por Sierra Bullige, La Guanabana, Gavilán y Gato, cogió un muerto y destruyó prefectura de Gavilán.

Guerrilla de Sagua dispersó grupo y cogió un muerto.

Guerrillas de Cienfuegos y Guardia civil, en Santa Inés, destruyeron prefectura, haciendo un prisionero.

Guerrilla de Corralillo cogió tres muertos, uno titulado teniente.

Batallón de Zaragoza, en reconocimientos en tres columnas, por Ramblazos y Montes Vega Redonda, destruyó prefectura del titulado capitán Cabrera, cogiendo dos muertos, en Laguna Larga y Las Cabezas, un depósito de caballos y 71 prisioneros en Pozo Lunar, destruyendo prefectura.

Batallón de Saboya en Güiro, dispersó grupos haciendo dos prisioneros.

Regimiento de Sagunto, en reconocimiento por Punta Felipe y Sipiabo, cogió un muerto.

Con columna a mis inmediatas órdenes, he reconocido desde San Juan de las Yeras a Manicaragua, de aquí a Fomento y luego Spiritus, cerciorándome no existen núcleos, sino alguna pareja enemiga. Seguiré avanzando hacia Oriente, por si estuvieran reunidos los dispersos de Carrillo ó Bandera, batiros, obligándoos con la movilidad de las columnas a aumentar las presentaciones y que cunda el desaliento, ya confirmado por documentos recogidos.—*Ahumada*.

Toma de Maragondón

Manila 11 (6:35 tarde).—Madrid 11 (6:6 tarde).—General segundo cabo a ministro Guerra:

Según aviso almirante escuadra, esta tarde tomado Maragondón.—*Zappino*.

En Ternate

Se ha recibido un telegrama oficial de Manila, participando que nuestras

tropas se han apoderado de Ternate.

En el pueblo de Polavieja, concejo de Navia y provincia de Oviedo, habita don Ramón Polavieja, en la misma casa de que es oriundo el ilustre general vencedor de los tagalos, que lleva aquel apellido.

Es quizá don Ramón Polavieja el único descendiente que reside en Asturias, que lleva éste como primer apellido.

Un matrimonio que habitaba en la calle de Wad-Ras, en Madrid, salió el lunes de su casa, con objeto de recoger en la Moncloa unas plantas.

Encerrados en una habitación dejaron un niño de tres años y una niña de nueve meses, llamados Hipólito y Fernanda Pellón.

Sin duda el muchacho se puso a jugar con alguna caja de cerillas y prendió fuego á las ropas de la cama en que estaba acostada su hermana.

Cuando los vecinos se dieron cuenta de lo que ocurría y trataron de auxiliar á la pobre criatura era tarde, porque las llamas la habían abrasado horriblemente y había muerto.

Por el Ministerio de la Guerra se ha concedido un premio de 250 pesetas á la Federación Colombófila española, para constituir su premio en el concurso nacional de palomas mensajeras que debe celebrarse el 17 del actual.

Al gobernador civil de Valencia se ha dado traslado de una comunicación que ha recibido el Gobierno de nuestro cónsul en Orán, rogando se haga ver á los braceros y segadores españoles que en esta época suelen trasladarse á la Argelia francesa, las penalidades que los aguardan si emigran á dicho país. Según en ella se explica, la aparición de la langosta, y la comprometida situación en que se hallan los viñedos á causa de las últimas heladas, ha creado en aquellas regiones una triste situación difícil de resolver, y en muchos sitios, por efecto de la pertinaz sequía, puede darse por perdida la cosecha de cereales.

La prensa cubana y Polavieja

Los periódicos de Cuba han publicado los mensajes que los Casinos españoles de la isla han mandado al general Polavieja, por su brillante campaña de Filipinas.

Según un telegrama de Milán, el *Secolo* inserta un despacho de Nápoles manifestando que no se ha liquidado este año la sangre de San Genaro.

La noticia, que cundió rápidamente por la población, ha producido extraordinario efecto entre la gente de aquella ciudad.

Dicen los ancianos que no recuerdan haya nunca ocurrido semejante cosa.

Fórmanse en las calles ininidad de grupos en actitud de desolación, te-

miendo y pronosticando al mismo tiempo espantosas catástrofes.

Con motivo de no haber asistido á la inauguración del círculo liberal los amigos del señor Gamazo, se ha dicho que las rivalidades que existen entre los diferentes elementos que componen el partido fusionista, tienen que resaltar muy pronto.

También se ha dicho que ninguno de los amigos del Sr. Gamazo han dado cantidad alguna para la instalación del nuevo círculo liberal, y que el Sr. Gamazo no había contestado á ninguna de las cinco circulares que con este motivo se le habían enviado.

El Ministro de Estado ha recibido un cablegrama de Nueva York, firmado por tres españoles de la colonia residente en aquella ciudad, protestando de la conducta que con ella había seguido el Comandante del acorazado *Marta Teresa*.

Añaden que ha pedido la oportuna aclaración; pero se cree que la cuestión debe carecer en absoluto de importancia, y tener su origen en alguna negativa del digno jefe que manda la nave, á la petición de parte de algunos españoles para visitarla, en momentos quizá en que no fuera oportuno, por estarse verificando los preparativos para zarpar del puerto.

Nuestro representante en Washington nada ha dicho al Gobierno sobre este particular, ni el Ministro de Marina tiene tampoco noticia de él.

En el vapor correo *Menorquín* llegó ayer por la mañana y salió por la tarde en el expés de Francia, el ilustrísimo doctor don Salvador Castellote, obispo de Menorca, que marcha á Roma, invitado de orden de S. S. el Papa Leon XIII, por el eminentísimo prefecto de la Sagrada Congregación del Concilio, para asistir á las solemnes fiestas que han de celebrarse en la capital del orbe católico el día 27 del corriente, con motivo de la canonización del beato Antonio María Zacaría, fundador de la Congregación de San Pablo y del beato Pedro Fourier, de la orden de San Agustín.

Durante su corta permanencia en esta ciudad se ha hospedado en la residencia de los PP. Jesuitas.

En las minas de Smaeffel, isla de Man, ha ocurrido días pasados una explosión de dinamita con terribles efectos.

A última hora de la tarde iban retirados diez y nueve cadáveres.

Los alumnos del Colegio de Santo Domingo, de Orihuela, que dirigen los Padres de la Compañía de Jesús, han organizado una velada literaria en honor del ilustre general Polavieja.

Los Gobiernos del Perú y Bolivia han firmado un protocolo, en virtud del cual se someterán al arbitraje de España las cuestiones sobre posesión de determinados territorios que exis-

ten entre ambas Repúblicas hispano-americanas.

Los representantes en Cortes de Soria y de Navarra se reunieron ayer tarde en el Congreso para acordar las gestiones que deben realizar cerca del Gobierno y de las Corporaciones populares de las mencionadas provincias, á fin de que muy pronto pueda empezar á construirse la línea férrea de Soria á Castejón.

Ha llegado á Navia (Oviedo) todo el material necesario para colocar aceras de hierro en el hermoso puente de aquella villa, á cuyos trabajos se dió comienzo.

Los rumores que han circulado acerca de la inmediata llamada de los excedentes de cupo de 1893, no tiene fundamento.

Los excedentes de cupo de 1893, lo mismo que los del 92 y 91, pueden ser llamados á las filas, los del 93 los primeros; pero la fecha del llamamiento no está fijada, y todo hace creer que se prolongará.

El Barón Daniel, Ministro de Comercio de Hungría, tras de recordar anteayer en la Cámara de los Magnates que el Gobierno francés ha invitado á todos los pueblos de la tierra á que contribuyan al mayor esplendor de la gran Exposición universal de 1900, ha manifestado su opinión favorable en un todo á la participación de Hungría en aquel certamen de los pueblos cultos. A tal efecto, propuso la votación de un crédito extraordinario de tres millones de florines, que la Comisión de presupuestos admitió sin discusión, y que fué votado por la Cámara sin dificultades de ninguna clase.

CHARLA

EL AVE FANTASMA

I

El mes de Agosto de 189... éramos varios los huéspedes en el vetusto palacio, construcción del siglo XIII, que en Zarauz y á la orilla del mar poseen los Marqueses de Narros. Pocos sitios como éste se prestan á soñar los tiempos pasados, porque el palacio, con su puerta de medio punto, sobre la que campea heráldico blasón, sus almenas, su oscuro color; el hallarse en medio de hermoso parque con sus añosos árboles, su cruz de piedra de yedra cubierta, hace pensar en los que nos describe Walter Scott en sus románticas producciones, y parece que de noche, á la luz de la luna, va á verse discurrir por entre los árboles apuesto galán con férrea armadura vestido, y asomada á la ventana gentil doncella con blanco traje tocada.

Para que la ilusión fuera más completa, una de las noches en que, reunidos en el salón, pasábamos la ve-

lada, bien oyendo á algún maestro ejecutar al piano música de Beehtoven, bien las sentidas canciones de Tosti, admirablemente interpretadas por artística aficionada, bien la chispeante conversación de algún ingenioso literato, se habló de la leyenda propia del palacio, que como todos los de su época la tiene muy interesante; mostramos todos deseos de aprenderla y la respetable y anciana dueña de la casa narrónos lo siguiente:

II

Moraba en este Castillo, palacio ó casona, como diría Pereda, en los tiempos memorables de la lucha en Francia entre católicos y hugonotes, uno de mis ilustres antepasados, esforzado guerrero en sus juveniles años y á la sazón pacífico aficionado á los libros, que con su capellán, su antiguo escudero y algunos sirvientes constituían su única compañía. Era ya noche, habían rezado juntos los habitantes citados de esta casa y departían amigablemente señor y capellán, sin percibir más ruido que el de las olas, que ante los muros del palacio llegaban como para rendirle pleito homenaje, cuando de improviso sintieron voces lastimeras de alguien que demandaba socorro: sus pendieron su conversación, acudieron á la playa y encontraron tendido sobre el suelo, y maitrecho, un hombre joven, divisando á un tiempo una lancha que, cortando las ondas, se alejaba de la playa. Recogieron cuidadosamente á aquel infeliz, entre el señor, el capellán y los servidores, que con hachas de viento habíales acompañado, y depositáronle en el lecho de un cuarto tapizado de azul entonces y después, siempre inhabitado; avisóse al galeno, que al ver al enfermo anunció un pronto y funesto desenlace y entonces el doliente joven pidió quedar solo con el hospitalario dueño de esta casa. «Señor, le dije, cuán sinceramente agradezco vuestra generosa hospitalidad y cumplido agasajo, y puesto que conozco mi fin muy inmediato, quiero dejaros mi última disposición; soy hugonote y en la noche de la *Saint Bartelemi* al lado de mis compañeros, he luchado ardentemente, como lucha quien vé arrebatada su felicidad, pues uno de los nobles católicos, no sólo por serlo era mi enemigo, sino porque pretendía arrebatarme el amor de la mujer que, hija de otro noble católico, como mi rival, hacia y hace aún latir mi corazón.

Nos encontramos frente á frente los dos rivales como fieras, nos arrojamos el uno sobre el otro, y á vuelta de terrible luchar caímos, él para no levantarse más, yo tan mal herido como me encuentro.... Me fatigo mucho y apenas puedo continuar.... os pido un último favor; cuando muera, echadme en el mar con una piedra atada.... en la escarcela encontraréis algunas monedas, pocas, repartidas entre los pobres del contorno.... y no pudo articular más palabra porque había muerto. Mi antepasado, continuó la narradora, cumplió lo pretendido por el desgra-

ciado hugonote, y desde entonces, al decir de las gentes que de generación en generación unos á otros se lo cuentan, óyense, en el cuarto azul, ruidos de cadenas y como de armas que cruzan feroces enemigos; es que vaga el alma del hugonote.

III

Al lado precisamente del cuarto maldito, del cuarto tapizado de azul, que aún hoy lo está, tenía yo mi alojamiento. Muy impresionado con la interesante leyenda, y adecuado al ambiente en que me encontraba, acostéme y dormíme, teniendo en mi mente cuanto dicho llevo.

No sé aún el tiempo que dormido habría, cuando de pronto despertéme en la cama; la luna, que por entre las rendijas del balcón entraba en mi estancia, producía en las paredes fantásticas sombras; pensé en el hugonote y presa de terrible alucinación, parecíame que con acerada espada se dirigía á mí amenazador y fiero. Y el ruido con ligeros intervalos seguía. Copioso sudor me inundaba, acurruqueme entre las ropas del lecho, cerré los ojos.... y el ruido seguía. Vencí á la postre el miedo, encendí la luz, abrí la puerta resuelto, con mi bastón en mano, entré en el cuarto azul.... y prorrumpí en descomunal carcajada; una perdiz, aprisionada en su jaula y ésta puesta sobre el suelo, daba tremendos saltos, que al mover la jaula, golpeaba el suelo y producía el ruido que, por mi soñadora y romántica imaginación, se me antojó fantástica ó sobrenatural aparición.

NEUGRABY.

Avisos útiles

- Escuela de Sordos Mudos y Ciegos, Plazuela de Anaya.
- Ferrocarriles, Afueras de la Puerta Zamora.
- Fielatos, Puente Mayor, Zamora, Toro.
- Gobierno civil, Plazuela de Anaya.
- Gobierno militar (Comandancia), Prolongación de la Rua.
- Hacienda pública, Plazuela de Anaya.
- Hospicio, Fonseca.
- Hospital de la Santísima Trinidad, Hospital (calle del).
- Ingenieros civiles (Obras públicas), Afueras de la Puerta de Toro.
- Ingenieros de montes, Bermejeros.
- Habilitación del Clero, D. Francisco Montejo.
- Ingenieros de minas, Plazuela de la Libertad.
- Instituto Provincial de 2.ª Enseñanza, Patio de Escuelas menores.
- Juzgado de 1.ª Instancia, Audiencia.
- Juzgado municipal, Azafranal.
- Junta de Instrucción Pública, Plazuela de Anaya.
- Junta de Sanidad, Plaza Mayor.

SALAMANCA
Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

En familias de un abolengo respetable y moral, nadie tiene por tacha que salga algún miembro podrido. Bien persuadidos los solícitos padres de familia del peligro que corren sus hijos, se esmeran en prepararlos mediante una buena educación, para que sean reflejo de las excelentes costumbres de su casa. De Plutarco es la siguiente observación: «Pericles nació de una familia sacrilega y maldita. El gran Pompeyo tuvo por padre á aquel Strabón, tan odioso al pueblo romano, que arrancó su cadáver de la camilla funeraria y lo pisoteó. Los descendientes de un Sísifo, de un Autólico, de un Plegias, se distinguieron entre los reyes más grandes por sus virtudes y su gloria».

Y bien, si con la sangre se hereda el vicio, ¿cómo no igualmente las virtudes, cómo no el talento, que no es tan voluntario como la honradez?

Nadie cree que pueda transmitir sus condiciones morales á su descendencia; si tal fuera no habría por qué desvelarse tanto en la educación de la juventud.

riesgo común á todos los cráneos y á todos los cerebros de la humanidad.

Si fuera á creerse á los autores de la escuela de antropología criminal, los malhechores se distinguirían por la disminución de la sensibilidad al dolor y la disvulnerabilidad. Pero esta afirmación es discutida.

—Pregunto, dice Joly, en la enfermería central de la *Santé*, donde se cuida á todos los hombres gravemente enfermos de las prisiones del Sena, si se ha observado alguna vez en ellos esa disvulnerabilidad, y me responden que, lejos de eso, ¡se les encuentra siempre muy sensibles al dolor!...

Laurent niega igualmente la existencia de la analgesia y de la disvulnerabilidad en los malhechores, sino que son más bien cobardes y pusilánimes ante el dolor, según se lo ha enseñado la práctica de las clínicas.

Y por lo que hace á la inteligencia de los criminales, las opiniones de los autores son muy divergentes (1).

(1) Francotte, vol. III. *La Antropología Criminal*, trad. por D. Federico Olóriz y D. Jerónimo Vida, Madrid 1893, pág. 194 y sig.

Comprenderá el lector que ni yo había de dedicarme á la comprobación de este linaje de datos, ni aun

HORARIO DE CORREOS

ADMINISTRACIÓN CENTRAL

Plaza Mayor

Horas de entrada y salida de los correos

- Correo general, llegada 5 y 15 mañana, salida 9:30 noche.
- Cantalapiedra, llegada 5 y 15 mañana, salida 9 y 30 noche.
- Peñaranda, llegada 5:15 mañana, salida 9:30 noche.
- Alba de Tormes, llegada 10:30 noche, salida 4:30 mañana.
- Béjar, llegada 10:30 noche, salida 4,30 mañana.
- Ciudad-Rodrigo, llegada 10:30 noche, salida 4:30 mañana.
- Fregeneda, Lumbrales, llegada 10:30 noche, salida 4:30 mañana.
- Vitigudino, llegada 6:30 tarde, salida 8 mañana.
- Ledesma, llegada 6:30 tarde, salida 8 mañana.
- Sequeros Tamames, llegada 10:30 noche, salida 4:30 mañana.

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

La subscripción a este periódico, dedicado a los intereses de Salamanca y su provincia, sin color político, sin otro lema que la verdad y la justicia, cuesta en la ciudad 3'50 pesetas al trimestre y 14 al año, y fuera de ella 16 pesetas al año.

Los anuncios a precios convencionales.

Dirección y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º

Puntos de subscripción: en Salamanca, librería de D. Manuel Hernández, Rua, 4; imprenta de Calatrava, y Habilitación del Clero.

En los principales pueblos y cabezas de partido pueden hacerse las subscripciones en la residencia de nuestros corresponsales, que están autorizados para el cobro: y los señores sacerdotes y personas que en ello encuentren mayor comodidad, pueden hacer los pagos por medio de sus Habilitados en Salamanca.

NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

EN MORISCOS

Se vende una yugada de tierras de labor. Horno 2.º, núm. 3, darán razón.

SE VENDE la casa número 6 de la calle de Canteros. Consta de planta baja y corral. Horno 2.º, núm. 3, darán razón. 8-5

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Escuela de Párvulos y Elemental Id. Superior.

Estudios completos de 2.ª enseñanza

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS

Minerales para todos los cultivos. Cereales, legumbres, forrajeras, prados, tuberculosas, viñas, olivos, arbolado frutal y de sombra, horticultura y jardinería

MIRAT É HIJO SALAMANCA

ABONOS DE TEMPORADA

Potásicos

Para patatas, remolachas, habas, garbanzos, guisantes, tijos y para toda clase de forrajeras:

Núm. 1 sencillo. 6
" 2 intenso. 8

Fosfóricos

Para maíz, avena, trigo de primavera, escanda y otros:

Núm. 1 sencillo. 6
" 2 intenso. 8

Guanos para todos los cultivos de riego. 9

Especial para pimientos. 8

Id. para prados. 6

Catálogos y consultas gratis a

FOTOGRAFÍA

Se vende un precioso aparato: el foto gemelo Carpentier con su máquina ampliadora, todo nuevo. Su precio en fábrica 225 pesetas: se vende en 150. Entenderse con el Regente de la imprenta de Calatrava.

Grandes elaboraciones de CERA de todas clases.

VIUDA DE GONZALEZ É HIJOS

CASA FUNDADA EN 1799

CERA DE TODAS CLASES Y PRECIOS

BENITEZ

SASTRE PARA SRES. ECLESIÁSTICOS Y PAISANOS
Casa fundada en 1840. - CATÁLOGOS GRATIS

Papeles pintados

No comprar sin ver antes

MUESTRAS Y PRECIOS DE LA CASA **HUEBRA**

San Pablo 2 y 4

SE REMITEN MUESTRAS Teléfonos 38 y 41

GRAN CERERA DE MARÍA PRIETO

RUA, NÚM. 59, DUPLICADO

CERA PURA, analizada por el Dr. Núñez, 4 NUEVE REALES libra en la población, a OCHO REALES libra fuera de ella.

No quemar ceras falsificadas para el culto divino, que están prohibidas.

Gran surtido en imágenes de talla y sombreros de teja, a precios sin competencia.

RUA, 59, JUNTO A LA CATEDRAL

HERPETISMO

en todas sus manifestaciones internas y externas, se cura con el jarabe sulfo-fénico de Dios: es un poderoso depurativo que pueden usarle, en la seguridad que obtendrán mejores resultados que con las aguas sulfurosas.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Droguerías de FUENTES y PINTO, Salamanca, y su autor Peñaranda. 30-29

HORAS DE DESPACHO

Mañana (1)

Para valores declarados y certificados, de 8 a 11 mañana.

Para reclamaciones de certificados de 8 a 11 mañana.

Para cartas en lista de 8 a 11 mañana.

Tarde (2)

Para valores declarados y Certificados, de 6'30 a 8'30 noche.

Para reclamaciones de certificados de 6'30 a 8'30 noche.

NOTA. Las horas de esta oficina serán con arreglo al meridiano de Madrid y se dará salida a toda la correspondencia que se deposite quince minutos antes de la salida de los correos.

(1) Durante las horas se cursan y despachan todas las reclamaciones y se hace a entrega de valores.

(2) Corresponde a esta hora, solamente la imposición de los objetos que se indican.

- 38 -

Los caracteres que se atribuyen al criminal-nato, aparecen de continuo en la mujer normal (1); por lo que en la estadística del crimen deberían figurar más mujeres que hombres, y resultan la décima parte con relación a los varones criminales (2).

Reciente se halla el caso del famoso criminal Tiburzi, en el cual ni Lombroso ni sus dis-

á formular las sumas y estadísticas de las observaciones que se han hecho; me basta ofrecer las de una obra sintética y sería con las citas de escritores que garanticen los resultados. Pareciéndome agrandar con ello a los jóvenes estudiosos, para quienes bastan tan pocos libros con tal de ser jugosos, no vacilo en tomar largos párrafos del ponderado Francotte, que nos ofrecen en nuestro romance los doctores Olóriz y Vida.

(1) «El cráneo de la mujer se distingue del cráneo del hombre por el exiguo desarrollo de la bóveda craniana en comparación con el de la base del cráneo, y por el considerable desarrollo de las mandíbulas, con relación al cráneo. Pues bien: estos son los caracteres que se asignan a los cráneos de los asesinos. El estado de las reacciones vaso-motrices constituye otra analogía entre la mujer y el criminal». (Francotte, pág. 229).

(2) Tarde.—*Congrés international d' anthropologie criminelle, Archives de l' anthropologie criminelle*, t. IV, pág. 543, 1889. Cit. por Francotte, pág. 230.

- 39 -

cipulos lograron descubrir signo ni carácter de malhechor; lo que recuerda, por lo contrario, el caso del cráneo de Bichat, creído por los antropólogos de París de 1832 como de malhechor... muerto en el cadalso.

2.º—LA DELINCUENCIA HEREDADA

Igualmente que las señales fisiológicas, es controvertido y rechazado el punto de la herencia del crimen.

Los magistrados confiesan el número incontable de veces que padres y abuelos honrados se acercan a la audiencia implorando misericordia para con sus extraviados hijos (1).

(1) «Hasta en los grandes criminales he hecho esta comprobación. Por ejemplo, el padre y la madre de Roure, condenado por asesinato a cadena perpetua, eran honradísimos; Baud, condenado a muerte, pertenecía a una familia muy respetable; Constantín, que asesinó en Marsella, con un cómplice, al cobrador del *Credit foncier*, tenía padres estimadísimos, etcétera, etc. En la historia véanse también numerosos ejemplos de criminales nacidos de padres muy virtuosos. ¿No era Cómodo hijo de Marco Aurelio? Por el contrario, ¿no se ven nacer hijos honrados de padres culpables?...» (Francotte, pág. 228).

